



热  
财  
事

# 卖什么？如何定价？能否保证供应？品质是否优良？ 本报记者四问菜篮子平价供应点

□记者 朱一丹 通讯员 张文虎

记者日前从市贸易局了解到，今年我市将依托大型连锁超市及菜篮子社区便民店、生鲜超市等市场主体，推进城区菜篮子商品平价供应点建设。年内计划至少完成30家，力争到明年底之前建成60家左右。

而在实际操作中，平价菜怎么定价才合理？能不能保证平价菜长期充足供应？平价菜的品质是不是安全？有没有完善的监管等问题，成为市民关心的焦点。近日，记者走访了参与创建平价供应点的几家市场主体，试图了解相关的情况。



市区一家超市的平价菜供应点专柜。 记者 徐佳伟 摄

## 1问 “平价供应点”卖的是什么

记者日前专门走访了正在参建平价供应点的三江购物南都店，据悉，该店从6月份开始试推“平价菜”。

走进该超市生鲜区，立刻就能看到墙壁和柱子上，以及列入平价体系的菜篮子商品价格标签上，都有着绿色的由天平跟青菜图案组合而成的“宁波市菜篮子平价体系”标志。“市民来买平价商品时，只需看该商品的价格标签上是否印有平价标志。”超市生鲜管理部程励斌告诉记者。

## 2问 平价商品价格怎么定

“主要选取了青菜、大白菜、土豆、鸡肉、猪肉、鸡蛋、对虾等28个宁波市常见的菜篮子商品做了目录管理，平价供应点从中选取14个及以上来进行平价销售。至于定价，是通过对市区8个菜市场72个品种零售价及各批发市场的价格监测，将得出的菜篮子商品平均价格提供给平价供应点参建单位作为参考。要求平价点对蔬菜的销售定价比菜市场低15%以上，肉禽蛋和水产品等销售定价比菜市场低5%以上。”市贸易局蔬副处一位工作人员称。

不过，也有一些市民对定价提出自己的疑问，同样品种的新鲜商品，随着大小、品质、新鲜程度

不同，价格差异可能高达十几、几十元。“如果超市里的平价菜价格便宜但品质一般，甚至比较差，那我宁可去附近的菜市场买稍贵一点、但品质好的菜。”一位市民表示。

对此，市贸易局工作人员坦言，目前在对平价菜的实际定价操作中，确无法完全“一刀切”。“像西红柿大小不同，对虾长度不同，螃蟹鲜活程度不同，价格差异可能就很大。目前，我们只能从大范围要求平价蔬菜必须达到批发市场的一级标准，虾、贝壳类等水产品必须是鲜活的等。接下来，为了使平价商品价格更具有可比性，我们还将对平价商品的规格，如长度、大小等进行细化，目前正在讨论方案。”

## 3问 商家愿意长期供应平价商品吗

记者在走访中也发现，一些市民担忧平价商品利润不高，对于超市方是否能够长期充足供应持怀疑态度。对此，程励斌告诉记者，自6月份开始试推平价菜以来，超市整体客流量增加10%左右，这一方面使得平价菜薄利多销，整体毛利跟以前差不多，另外，也给其他商品销售积聚了人气。“超市门店里商品供应量大，因此可以通过对商品的不同分割，分出更多商品品项来进行销售，从而保证列入平价供应的民生商品价格实惠。比如一般菜市场里一天卖半头猪，能把猪肉分成15-18个品项，而超市里一天可卖4-5头猪，能把猪肉分割成

30多个品项，每个品项价格不一，这样就可以让后腿肉卖得更便宜，从而维持毛利率。”

“平价销售不是低价，并不代表亏损经营。对于生鲜超市来说，毛利不是来自于抬高价格，最主要的是降低损耗。假设超市进了50公斤青菜，只卖掉35公斤，这样损耗就有30%，而如果通过数据化管理，正确分析需求量，只进了40公斤货，这样就相对赢得了10公斤青菜的纯利润，所以我们是向损耗要平价。”爱默隆生鲜超市董事长叶维水告诉记者。此外，不少超市负责人也表示，将通过基地调整、新的采购商选取等，扩大生鲜商品采购面，保证商品充足供应。

## 4问 平价商品品质是否优良

“我们对超市的要求是，每天上、下午都有充足的品质安全的平价菜供应。”市贸易局工作人员称。

据悉，为了保证平价菜持续供应和质量安全，有关部门也设定了“三级检查”。“菜篮子平价供应点企业将有数据联网，每一笔平价菜的销售数量、价格会同步传到发改委的价格监测网，同时，各区有关部门将对平价供应点进行巡查，市级政府部

门也会不定期抽查。发现有弄虚作假或者严重质量问题等情形的，可能会取消供应点资格。现在市里正在推进‘放心柜’建设，从源头开始把好生鲜质量安全，不少正在参建平价供应点的超市门店，同时也是‘放心柜’争创示范点，这样就可以更好地为平价商品保质保量。将来，我们也会向市民公布商务举报电话和价格举报电话等。”该工作人员称。

寻找高新区老照片活动系列报道

## 200多张照片 见证高新区区域定位 变迁“三部曲”

持续一个月的寻找高新区老照片活动已进入高潮，翻开市民寄来的200多张照片，一个直观的感觉是，高新区老百姓的生活变了，高新区经济正在快速发展。

事实上，支撑这些变化的背后，是宁波国家高新区区域定位的变迁。

遥想世纪之交，宁波城市东部的一颗科技创新新星，开始崭露头角。1999年，宁波市科技园区成立，当时，这里是宁波新一轮城市发展的重点区域，计划将成为宁波市的高新技术产业基地、科技创新基地、出口创汇基地和经济辐射带动基地。

经过几年的艰苦创业，到2003年，科技园区综合实力明显增强，已位居全省12个省级科技园区之首，园区内科技创新服务中心、火炬计划电子信息特色产业基地等先后跨入了国家级的行列。那一年，园区技工贸总收入达85亿元，比上年增长53%；国内生产总值18.5亿元，比上年增长44%；高新技术产品产值达17.2亿元，比上年增长151.9%，占园区全部工业总产值的33%。

得处囊中，方脱颖而出。短短几年之后，宁波市科技园区的发展脚步，就迈上了历史的新台阶。

2007年1月8日，经国务院批准，宁波高新区成功升级为国家级高新技术产业开发区。升级后，高新区以建设自主创新引领区、科技创业核心区、高新产业示范区及和谐发展的科技新城为定位，经济发展、科技创新、创业孵化、高新技术产业等各个方面呈现出又好又快的发展态势。这一年，高新区实现技工贸总收入720亿元，工业总产值532亿元，核心区高新技术产品产值97亿元，同比增长50.7%。全区主要经济指标增速均保持在50%左右，显示出强劲的发展态势。

到了2013年，高新区全年实现地区生产总值120亿元，技工贸总收入1300亿元，主要经济指标增幅继续处于全市各县(市)区和功能区前列。经过几年的高速发展，高新区一跃成为宁波城市东部炙手可热的科技新城，宁波创新型城市建设核心区域的地位，已是日渐稳固。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。随着区域经济和社会的快速发展，宁波国家高新区再一次站在了历史的节点上。

这一年，宁波启动建设新材料科技城，宁波国家高新区作为核心区区块之一，计划通过打造以创新驱动先行区、新兴产业引领区、高端人才集聚区、生态智慧新城以及国际一流、国内领先的新材料创新中心的“四区一中心”为定位的新材料科技城，助力宁波建设国际新材料产业创新先导城市。这也是国内首个以新材料领域为主题的高新技术产业区域。

如今，站在新的历史起点，高新区踏上了建设新材料科技城的新征程。

寻找高新区老照片的活动已进入高潮，如果你有高新区内原址建筑、自然风貌、人文景观以及建设过程中所发生变迁的照片，快来参加我们的老照片征集活动。获奖照片最高可得1000元奖金。具体参与方式可登录<http://www.nbhtz.gov.cn/gxqlzp/>。

徐文燕